



Средним Уралом

Эдуард РОССЕЛЬ, 1990—1993, 1995—2009

Эдуард РОССЕЛЬ возглавлял наш регион в непростые времена, но считает их самыми интересными в своей жизни. В 1990—1991 годах он был председателем облисполкома, в 1991—1993 годах — главой областной администрации, в 1995—2009 годах — губернатором области, в 1994—1995 годах возглавлял областную Думу.

— Эдуард Эргартович, когда Свердловская область отмечала 75-летие, вы сказали, что мечтаете встретить её столетний юбилей. Намерения не изменились?

— Буду просить Бога дать возможность встретить столетие нашей прекрасной области. Пять лет уже прошло, осталось всего двадцать. Пустяк, на самом деле. В этом году мне исполнится 77, а даже школьные годы вспоминаются так, словно были вчера.

— В нескольких фразах трудно рассказать о двадцати годах, в течение которых вы руководили областью. И всё же, что запомнилось больше всего?

— Общая картина складывается из перечня побед и проблем. Так уж сложилось в моей жизни, что везде, где бы ни работал, на мою долю выпадали самые сложные времена. Председателем облисполкома стал 2 апреля 1990 года, в очень непростой момент для Свердловской области. Особенно трудными были первые лет восемь. Лишь к 1998 году оставили падение производства и начали подниматься. А до этого только в оборонной

промышленности 600 тысяч человек остались без работы. Как правило, в экстремальной ситуации далеко гляжу и знаю, что надо делать. Когда мне сказали, что область не может себя прокормить, попросил поднять историю развития сельского хозяйства до 1917 года. Натолкнулся на такие факты. До революции на территории было 600 тысяч лошадей, 700 тысяч коров, 300 тысяч овец, имелась кормовая база. А в наши дни хорошо если насчитывалось десять тысяч коров и три тысячи лошадей. И тогда по моей инициативе разработали государственную программу продовольственной безопасности Свердловской области, которая действует до сих пор. Когда принимал область, выпустили 28 тысяч тонн мяса птицы, когда оставался пост — 104 тысячи. Построили свинопольный комплекс на 200 тысяч голов. Занимались не только производством продуктов питания, но и строительством дорог, жилья. Была разработана программа «Уральская деревня», которую можно брать и на всю Россию распространять. И она тоже — действующая. И если повторятся, не дай Бог, прежние времена, нам хватит молока, мяса, овощей. Есть нехватка зерна, но если оперативно перейти на рожь, то и тут себя полностью обеспечим.

— Насколько развязал руки тот факт, что наступили другие экономические условия?

— Конечно, раньше на область смотрели как на промышленную. Нам даже планов не спускали по зерну и



Эдуард РОССЕЛЬ: «Хочу встретить и столетний юбилей области»

другим сельскохозяйственным показателям. Непросто было всё это развернуть, требовалась колоссальная сила денег. Из-за отсутствия денег пришлось вводить карточную систему, которая прослужила год. Эта практика себя оправдала, все хоть понемногу получили продукты питания. Нельзя было допустить, чтоб один обеделился, а другие голодали.

— Тогда же вы бросили ключ на счёт приобретения приусадебных участков, количество которых в итоге выросло со 140 до 750 тысяч.

— Выступил по телевидению с обращением. Первым делом мы сняли ограниче-

ния по площадям земельных участков. В советское время выделяли четыре сотки, максимум шесть. Сказал открытым текстом: «Быстрее покупайте землю, чтоб обеспечить себя картошкой, морковью и свёклой». Говорил так, потому что сам садовод. В сорок лет увлёкся выращиванием овощей, делился урожаем с друзьями и знакомыми. Есть свой шарм в том, чтобы побыть на природе, поработать на земле. Она и силу придаёт, и снимает напряжение городской жизни.

— С вашим именем неразрывно связана короткая история Уральской республики. Какую роль она сыграла в обретении полно-

мочий Свердловской области и другим субъектами Федерации?

— Борис Николаевич Ельцин подписал всенарядный референдум проект Конституции в два часа ночи с пожеланием, чтобы все субъекты были равны. Тем самым, получается, косвенно признал нашу правоту. Мы, отстаивая свои права, действовали правильно и в рамках Конституции. И всё же ближайшее окружение опасалось, как бы меня не арестовали. Когда сам оказывался в то время в Кремле, думал, что не выйду оттуда губернатором. Мне практически не в чем себя упрекнуть, разве только в том, что медленно двигался.

Многому приходилось учиться на ходу. Мы ведь тогда открывались миру. Сейчас это выглядит невероятно, но редкие иностранцы, попадавшие в нашу закрытую область, находились здесь в сопровождении сотрудника КГБ. Встречался как-то с бизнесменами в Нью-Йорке, и один из них после презентации искал Екатеринбург в Африке. Взял его за палец и повёл по карте куда надо.

— Сейчас, в более стабильный период, хотелось бы руководить областью? Нет сожаления оттого, что вам достались «не те» времена?

— Конечно, многие вопросы решаются теперь намного легче, чем раньше. Но сожаления есть оттого, что не смог в качестве губернатора поработать до 80 лет, реализовать всё, что наметил. Раз уж принято решение не назначать на эту должность тех, кому за 70, подчинился ему. При этом считаю, что политику не должны устанавливать сроки. Если избиратели доверяют, надо работать. Вот когда не выбирают, тогда и заканчивается политическая карьера. Четыре года прошло, как оставил пост, вполне мог бы их отработать. Но и в Совете Федерации стараясь приносить пользу родной области. Нахожусь в постоянном контакте с нынешним руководством региона Евгений Владимирович Куйвашев — способный, разумный, воспитанный и интеллигентный человек. От души желаю ему успехов и во всём готов помогать.

Записал
Дмитрий СКЛЯРОВ

Виктор КОКШАРОВ, 2007—2009

Виктор КОКШАРОВ работал председателем правительства Свердловской области с 2007 по 2009 год, как раз тогда, когда наш регион впервые принимал крупнейшие международные мероприятия — саммиты ШОС и БРИК. В 2010 году Виктора Кокшарова назначили ректором Уральского федерального университета имени Первого Президента России Бориса Ельцина.



ведён капитальный ремонт дома Севастьяновых с превращением его фактически в центр приёмов международного уровня. Было построено много новых котельных, проведены ремонты больниц, школ, реализованы программы модернизации ЖКК с ремонтом домов, заменой коммуникаций, переселения граждан из ветхого, аварийного жилья. Всего и не перечислишь.

— Ваш взгляд на современную обстановку в Свердловской области: что хорошо, а что хотелось бы изменить?

— В области сейчас очень много ярких, интересных направлений развития. Очень хорошо, что у нас появилась своя крупная международная промышленная выставка «ИННОПРОМ», получившая федеральный статус. Специально для её проведения построен и введён в эксплуатацию выставочный комплекс, который не имеет себе равных в России. Очень хорошо, что область сумела сплотиться и качественно представить заявку на проведение «ЭКСПО-2020». Ничего, что не удалось победить. Надеюсь, у нас ещё будут шансы, чтобы отыграться в последующие годы. Началась реализация проекта особой экономической зоны «Титановая долина». Так что я считаю, что в области сейчас происходит очень много интересного. Безусловно, динамика, которая отмечалась в предыдущие годы, сейчас должна дать свои результаты.

Записала
Анна ОСИПОВА

Анатолий ГРЕДИН, 2009—2012

С декабря 2009 года по апрель 2012 года областным кабинетом министров руководил Анатолий ГРЕДИН. На тот момент он был уже не новым человеком в правительстве региона: в 2007 году его назначили заместителем министра промышленности, энергетики и науки, а в 2008 году — первым заместителем председателя правительства Свердловской области.



— Работать в правительстве вы начали в кризисный период...
— Да, на многих предприятиях было сложное положение. Вспоминаю, допустим, Лобвинский гидроэлектростанционный завод, там рабочим не выплачивали заработную плату долгое время. Но мы нашли инвестора, который купил этот завод только ради того, чтобы выплатить зарплату рабочим. Или Уралмашзавод: тяжелейшая ситуация была, решался вопрос по выпуску новых буровых установок для нефтяников и газовиков. Очень много можно говорить о промышленности, потому что в этой сфере в те времена действительно было тяжело. В сельском хозяйстве тоже, мы продолжали дотировать его: дотации на молоко, на приобретение техники и так далее. Ситуация выхода из кризиса — одна из самых непростых, и я думаю, что мы её успешно преодолели. Количество безработных резко сократилось, невыплата заработной платы тоже, началось увеличение доходов регионального бюджета.

— Когда вы возглавили кабинет министров, ситуация была непростой. Чему уделяли особое внимание?

— Мы начали работать над развитием области. Появились 24 программы, такие как строительство детских дошкольных учреждений, строительство жилья, в том числе и для ветеранов Великой Отечественной войны, и для детей-сирот, программа поддержки промышленных предприятий, развития малого и среднего бизнеса... То есть мы перешли на

Записала
Анна ОСИПОВА

Владимир ВЛАСОВ, 2012

Сегодня Владимир ВЛАСОВ занимает должность первого заместителя председателя правительства Свердловской области. Но пришлось ему и руководить кабинетом министров: с 18 апреля по 29 мая 2012 года он сам был председателем правительства области, а затем ещё месяц — исполняющим обязанности.



— Владимир Александрович, какой след в вашей памяти оставили месяцы во главе правительства Свердловской области?

— Этот период стал для меня серьёзным испытанием. Когда приходишь на столь ответственный пост, пропускаешь через душу и сердце экономические, социальные проблемы региона. Моя довольно краткая деятельность как председателя правительства протекала именно в таком русле. Перед глазами был пример предшественников — Алексея Петровича Воробьёва, Валерия Георгиевича Трушников. Помог и собственный опыт работы — до этого на протяжении десяти лет я возглавлял администрацию Асбеста. Совместная работа с губернаторами Эдуардом Эргартовичем Росселем, Александром Сергеевичем Мишариным, Евгением Владимировичем Куйвашевым помогла составить представление о проблемах, которые решались. Свою задачу видел в том, чтобы сохранить и развить лучшие традиции, которые отличают Свердловскую область.

Другая цель, поставленная передо мной в тот период — организация работы с органами местного самоуправления, так как тогда мы ощущали недостаточность взаимодействия и отсутствие единой команды. Опыт в этом деле тоже был: около семи лет возглавлял общественное объединение «Союз местных властей», созданное по инициативе глав муниципальных образований, а затем — Совет муниципальных образований Свердловской области. Отрядно, что сейчас губернатором Евгением Владимировичем Куйвашевым выстроена чёткая система взаимодействия органов исполнительной вла-

Записал
Дмитрий СКЛЯРОВ

Виктор КОКШАРОВ, 2007—2009

Анатолий ГРЕДИН, 2009—2012

Владимир ВЛАСОВ, 2012

ВСЕ РУКОВОДИТЕЛИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Иван Дмитриевич КАБАКОВ (1891—1937) — с 1929 по 1937 год первый секретарь Уральского обкома (с 1934 года — Свердловского) обкома ВКП(б)

Абрам Яковлевич СТОЛЯР (1901—1938) — с 1937 по 1938 год первый секретарь Свердловского обкома ВКП(б). Был самым молодым руководителем области. Когда его назначили первым секретарём обкома, ему было 36 лет

Иван Михайлович МЕДВЕДЕВ (1897—1967) — с марта по апрель 1938 года исполняющий обязанности первого секретаря Свердловского обкома ВКП(б). Занимал пост меньше всех — менее месяца (с 31 марта по 27 апреля 1938)

Константин Николаевич ВАЛУХИН (1901—1940) — с апреля по декабрь 1938 года первый секретарь Свердловского обкома ВКП(б). Из полныхправных руководителей области у него наименьший стаж — чуть больше 9 месяцев (27 апреля — 30 декабря 1938)

Василий Михайлович АНДРИАНОВ (1902—1978) — с 1939 по 1946 год первый секретарь Свердловского обкома ВКП(б)

Виктор Иванович НЕДОСЕКИН (1908—1976) — с 1946 по 1952 год первый секретарь Свердловского обкома ВКП(б)

Алексей Михайлович КУТЫРЕВ (1902—1969) — с 1952 по 1955 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Андрей Павлович КИРИЛЕНКО (1906—1990) — с 1955 по 1962 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Константин Кузьмич НИКОЛАЕВ (1910—1972) — с 1962 по 1971 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Александр Васильевич БОРИСОВ (1913—1977) — с 1963 по 1964 год первый секретарь Свердловского сельского обкома КПСС (в те годы это была должность, равнозначная с постом первого секретаря обкома КПСС)

Яков Петрович РЯБОВ (родился в 1928 году) — с 1971 по 1976 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС



Один из руководителей области впоследствии стал первым Президентом России

Борис Николаевич ЕЛЬЦИН (1931—2007) — с 1976 по 1985 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Юрий Владимирович ПЕТРОВ (1939—2013) — с 1985 по 1988 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Леонид Фёдорович БОБЫКИН (родился в 1930 году) — с 1988 по 1990 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Виктор Митрофанович МАНУХИН (родился в 1934 году) — с февраля по апрель 1990 года исполняющий обязанности первого секретаря Свердловского обкома КПСС

Александр Петрович ГУСЕВ (родился в 1943 году) — с апреля по июнь 1990 года первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Владимир Дмитриевич КАДОЧНИКОВ (родился в 1943 году) — с 1990 по 1991 год первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Эдуард Эргартович РОССЕЛЬ (родился в 1937 году) — с 1991 по 1993 год глава администрации Свердловской области

Валерий Георгиевич ТРУШНИКОВ (1950—2008) — с ноября 1993 по январь 1994 года исполняющий обязанности главы администрации Свердловской области

Алексей Леонидович СТРАХОВ (родился в 1942 году) — с 1994 по 1995 года администратор Свердловской области

Эдуард Эргартович РОССЕЛЬ (родился в 1937 году) — с 1995 по 2009 год губернатор Свердловской области.

Руководил областью дольше всех — 17 лет 10 месяцев. Был самым старшим по возрасту главой области. На момент ухода с поста губернатора ему было 72 года

Александр Сергеевич МИШАРИН (родился в 1959 году) — с 2009 по 2012 год губернатор Свердловской области

Евгений Владимирович КУЙВАШЕВ (родился в 1971 году) — с 2012 года губернатор Свердловской области